



资深教师解析高考作文题：从个人“梦”想到时代中国梦

□本报记者 朱旭敏

2025年高考语文考试结束后，全国二卷作文题在我市引发广泛关注。该题目以“梦”为核心，引用古诗引导考生思考梦的内涵、表达及赠予他人的意义。为此，记者采访了北师大集宁附属中学的资深语文老师许丽，解析这道作文题的审题要点与写作方向。

题目中引用的“昨夜闲潭梦落花”“我欲因之梦吴越”“铁马冰河入梦来”三句古诗，为理解“梦”提供了多元视角。许丽分析，这些诗句既展现了个

人情感的抒发、精神追求的表达，也彰显了家国情怀。“梦”既可以是具象的梦想，承载生活体验；也可以是抽象的理想，代表人生目标。考生需结合自身经历，挖掘“梦”的丰富内涵。

在审题时，教师特别强调材料中的关键情境——“将梦赠与他人”。“学生容易抓住‘梦’这一主题，但不能忽视写作要求中的社会性。”教师许丽指出，作文不仅要写个人梦想，更要体现梦与他人、社会的关联，传递“心中有梦，更要有他人”的价值理念。

想要写出高分作文，还需深入解读诗句内涵。“昨夜闲潭梦落花”体现

个体对自然的感悟；“我欲因之梦吴越”展现诗人的精神追求；“铁马冰河入梦来”则表达了强烈的家国情怀。许丽认为考生从这些角度切入，结合时代背景，展现个人梦想与社会责任交融。

谈及写作方向，许丽鼓励广大学子结合时代发展，将个人梦想与中国梦相联系；“新时代青年的梦，不应局限于个人成就，而应与国家发展、民族复兴紧密相连。从‘核潜艇之父’黄旭华隐姓埋名研制大国重器，到‘龙芯之母’黄令仪为国产芯片事业倾注毕生心血，再到‘敦煌女儿’樊锦诗守护千

年文明，这些‘时代楷模’正是将个人理想融入国家发展的典范。”许丽表示，考生可通过此类素材，体现个人梦与中国梦的同频共振。

“写作时要立足生活实际，调动真实积累，表达真情实感。”许丽表示，这道作文题兼具生活气息与时代意义，既考察个人思考，也引导考生关注社会。未来学习中，学生要注重素材积累，培养家国情怀，将有助于提升写作深度与思想高度。

激发教育新活力

集宁区和顺小学 这样培养爱国小卫士



国防教育主题活动

和顺小学供图

本报讯(实习记者 张玥)集宁区和顺小学的走廊里，一幅幅以“国防教育”为主题的手抄报格外醒目；稚嫩的文字搭配童趣盎然的图画，展现着学生们对国防知识的理解。这些色彩斑斓的作品，成为校园里一道兼具教育意义与艺术美感的风景线。

2024年12月26日，和顺小学被授牌“全国国防教育示范学校”后，持续推动国防教育与校园教育深度融合。学校通过多元形式开展国防教育：举办国防知识竞赛、组织主题演讲、邀请部队官兵和老战士进校宣讲、开展主题班会等，引导学生深入理解国防建设的重要性。

在创新教育载体方面，学校将国防元素融入大课间活动，刚劲的军体拳训练、整齐队列行进、模拟军事演练的

趣味项目……通过“沉浸式”实践，让抽象的国防知识转化为可参与、可体验的生动场景，激发学生的学习兴趣。

为保障教学质量，教师团队每周开展集体备课与教研，结合中小学智慧教育平台、“学习强国”APP等线上资源，持续提升国防教育专业素养。随着国防教育课程体系的完善，相关教学内容比重逐步增加，教学标准也更加规范。

“国防教育是爱国主义教育的重要载体，具有很强的跨学科融合性。”和顺小学德育办公室主任刘云霞表示，学校以德树人为目标，将国防教育与素质教育结合，促进学生全面发展。未来将依托微信公众号等新媒体平台，拓展教育阵地，通过潜移默化的德育引导，培养学生的家国情怀与文明素养。

晋剧《半条棉被》进校园 红色经典与传统戏曲碰撞出火花



晋剧演员为师生们演绎经典剧目《半条棉被》

本报记者 马佳敏 摄

本报讯(记者 马佳敏)6月6日，集宁区怀远路小学操场上丝弦悠扬、锣鼓铿锵。乌兰察布市老干部活动中心联合市艺术剧院晋剧团，通过“银龄行动”志愿服务，为全校师生带来红色经典晋剧《半条棉被》，让传统戏曲与红色教育在校园中实现生动融合。

演出当日，现场座无虚席。晋剧演员们以细腻的表演，将观众带回1934年湖南汝城的寒夜，三位女红军借宿村民徐解秀家中，四人在刺骨寒风中共挤一床棉被，离别时，女红军留下一半棉被赠给村民，“红军是人民的军队，为老百姓谋幸福”的台词，深刻诠释了共产党人与群众的血肉联系。演员们韵味醇厚的唱腔、张弛有度的表演，配合紧凑的剧情，赢得现场师生阵阵掌声与喝彩。

演出结束后，不少学生仍沉浸在剧情中。有学生眼眶湿润地说：“看到

半条棉被的场景很感动，以前觉得革命故事离我们很远，现在真切感受到军民之间的深厚感情。我们要珍惜现在的生活，好好学习。”还有学生表示，晋剧的表演形式让红色故事变得鲜活，既领略了传统文化魅力，又接受了一次深刻的爱国主义教育。

演职人员刘江辉介绍：“为呈现最佳效果，我们反复打磨表演细节，希望用真诚的演出传递革命精神。晋剧与红色故事的结合很有感染力，孩子们的反应让我们更坚定了用艺术传承红色基因的信念。”

市老干部活动中心负责人表示，此次活动是“传统文化+红色教育”的创新尝试。未来，将继续通过“银龄行动”，组织更多老同志走进校园、社区，以多元形式传承红色基因，让“夕阳红”在新时代焕发新光彩，推动革命精神代代相传。

暖新闻

174人踊跃献血6.96万毫升 丰镇市无偿献血暖人心

本报讯(记者 马佳敏)6月3日至6日，乌兰察布市中心血站在丰镇市人民公园开展无偿献血活动。来自各行各业的174名市民参与，累计献血量达69600毫升，助力缓解临床用血紧张。

活动现场，工作人员提前搭建宣传展位，设置献血登记区、体检区，并配备采血车，有序引导市民参与。护士耐心向市民讲解流程，指导填写健康征询表，完成血压测量和血型初筛，还为献血者准备了温水和点心。不少原本对献血存疑的市民，在了解到献血对健康无害且能挽救生命后，主动加入献血队伍。

在采血车内，献血者们或观看宣传视频，或与工作人员交流献血知识。献血完成后，工作人员叮嘱“24小时内避免剧烈运动、保持针眼清洁干燥”等注意事项，并为每人发放纪念证书和礼品。据悉，此次活动采集的血液将尽快完成检验，及时投入临床使用。

乌兰察布市中心血站副站长侯伟表示，无偿献血是传递爱心、拯救生命的善举，感谢每位献血者的付出。此次活动展现了丰镇市民的社会责任感和城市文明温度。近年来，乌兰察布市常态化开展无偿献血活动，吸引越来越多市民投身公益，汇聚守护生命的力量。



市民踊跃参加献血活动 本报记者 马佳敏 摄



转盘答题+志愿宣传! 社区垃圾分类宣传成居民“互动课”



社区工作人员(右一)为居民讲解环保知识 徐楠 摄

本报讯(记者 朱旭敏 徐楠 实习记者 翟辉)近日，为提升居民垃圾分类意识，打造绿色低碳社区环境，桥西街道通佳社区与前进路街道为民社区分别开展了形式多样的垃圾分类宣传活动，引导居民养成分类好习惯。

通佳社区的“分类新时尚，低碳齐参与”活动现场热闹非凡。社区巧妙设置了色彩醒目的“垃圾分类大转盘”，转盘上标注着“废电池”“剩饭菜”“塑料瓶”等日常垃圾名称。居民们踊跃参与，转动转盘回答垃圾

分类问题。答对者可获赠垃圾分类手册、刷牙杯等小礼品；答错时，工作人员会当场讲解分类标准，如“过期药品属于有害垃圾”“快递纸箱要投进可回收物桶”等实用知识。同时，党员志愿者宣传小队走进街巷，张贴海报、发放指南，耐心解答居民的疑问。“以前总搞不清旧衣服算什么垃圾，现在知道了属于可回收物，能带给回收站再利用。”商户老板许继接过宣传页时说。“我学到了废塑料会让小动物生病，以后要把垃圾分类好！”小朋友支一乐在参与活动后说。

在为民社区，社区工作人员首先对小区内所有分类垃圾箱进行全面排查，仔细检查箱体标识是否清晰、有无破损等情况，及时记录并安排维

修更换，确保分类垃圾箱正常使用，为居民准确投放垃圾提供便利。“分类垃圾箱是垃圾分类的基础，只有其完好无损、标识清晰，居民才能更好地分类投放。”工作人员表示。此外，社区在宣传栏、楼道口、电梯间等地张贴醒目的宣传海报，海报搭配生动有趣的漫画，让居民一目了然。工作人员还挨家挨户分发宣传单，详细讲解垃圾分类的重要性和正确分类方法。

为民社区书记魏晓玲表示：“垃圾分类是一项长期性工作，社区将持续开展形式多样的垃圾分类宣传活动，不断提高居民的环保意识和参与度，引导居民养成良好的垃圾分类习惯，共同打造美丽宜居的居住环境。”

广场社区：“剪”去遮光树 让暖阳照进居民心坎

本报讯(记者 鲍娜)近日，集宁区阳光华城A区4号楼居民袁女士将一面印有“阳光照进家，党心系万家”字样的锦旗，送到新华街街道广场社区党支部书记郝占文手中，感谢社区帮助解决了困扰多年的采光难题。

阳光华城A区4号楼与乌兰察布市实验中学仅一墙之隔。近年来，校内高大树木和厚重院墙严重影响楼内居民采光。“屋里常年阴暗，白天都要开灯，电费明显增加。”居民张大伟说，冬季室内阴冷，他的老寒腿症状加重，遇到大风天气，树枝拍打窗户还存在安全隐患。其他住户也反映，采光不足导致室内潮湿，生活质量受到影响。

接到居民反映后，广场社区党支部立即行动，工作人员多次到现场测量树木高度、院墙角度，详细记录不同时间段的采光情况。社区书记郝占文表示：“既要改善居民居住条件，也要兼

顾学校管理需求，必须找到两全其美的解决方案。”

为推动问题解决，社区党支部联合实验中学前往园林部门咨询专业意见，并组织召开协商议事会，邀请居民代表、业主委员会、学校负责人共同参与讨论。会上，居民们表达了改善采光的迫切需求，学校方面则从校园安全管理角度提出顾虑。经过多轮沟通协调，最终达成一致：实验中学将对影响采光的树木进行合理修剪，同时将部分实体院墙改建成栅栏式围墙，在保障校园安全的前提下，有效提升居民楼采光效果。

方案实施后，阳光重新照进居民家中。袁女士高兴地说：“现在屋里亮堂多了，居住环境明显改善。”

郝占文表示，广场社区将持续践行为民服务宗旨，主动倾听群众诉求，用心解决实际问题，不断提升居民的获得感和幸福感。



上门送“明白卡”，新兴社区把惠民政策讲给你听



本报讯(记者 朱旭敏)为推动党的惠民政策精准触达居民，近日，集宁区前进路街道新兴社区开展“惠民政策进万家”行动，通过入户发放“惠民政策项目明白卡”，面对面为居民解读政策，打通宣传“最后一公里”。

活动中，社区工作人员逐户走访，手持“明白卡”与居民围坐交流，以拉家常的方式，详细介绍各项惠民政策的背景、内容、申请条件和办理流程，用通俗易懂语言帮助居民理解政策要点，针对低保、医疗救助、临时帮扶等民生热点问题进行重点解读，并现场解答居民疑问。

“以前对政策了解不透彻，现在工

作人员上门讲得清清楚楚，‘明白卡’上还有流程说明，有问题当场就能问，真是方便！”新兴社区居民王秀莲说。她提到，自己一直关注慢性病医保报销政策，工作人员不仅细致讲解，还协助梳理办理步骤，解决了困扰已久的难题。

社区工作人员表示，“明白卡”是党和政府与群众之间的“连心桥”。通过零距离宣传，既提升了居民对惠民政策的知晓率，也增进了社区与居民的沟通互信。下一步，社区将持续优化“明白卡”发放和政策解读工作，推动惠民举措落地落实，切实解决群众实际需求，提升居民的获得感和幸福感。

工作人员面对面为居民解读惠民政策

本报记者 朱旭敏 摄